
با توجه به نمودار میزان تولید و مصرف برخی مواد در جهان که در کتاب درسی ارائه شده است، کدام گزینه صحیح است؟ - 1

همواره استخراج و مصرف سوخت هاي فسیلی بیشتر از مواد معدنی و فلزها بوده است.

تولید و مصرف مواد معدنی، نسبت به فلزها و سوخت هاي فسیلی با شیب کمتري افزایش یافته است.

مقایسۀ میزان تولید و مصرف نسبی برخی مواد در جهان به صورت (مواد معدنی> فلزها > سوخت هاي فسیلی) می باشد.

، حدود  میلیارد تن بیشتر از تولید و مصرف فلزها باشد. پیش بینی می شود که تولید و مصرف سوخت هایی فسیلی در سال 

روندهاي تناوبی در جدول دوره اي براساس کمیت هاي وابسته به .................. قابل توضیح است. بین شعاع اتمی یک عنصر نافلز با خصلت نافلزي آن - 2
رابطۀ .................. وجود دارد.

اتم - مستقیم الکترون - وارونه اتم - وارونه الکترون - مستقیم

به طورکلی کدام خاصیت از جمله ي ویژگی هاي مشترك فلزها نیست؟ - 3

قابلیت چکش خواري داشتن سطح براق شکل پذیري شکنندگی

عنصر  در لایه ي سوم انرژي خود  الکترون دارد، آرایش الکترونی تراز سوم آن به صورت .................. است و این عنصر عدد اتمی .................. - 4
جزو عناصر دسته .................. محسوب می شود. 

کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟ - 5
آ) رنگ زیباي سنگ هاي فیروزه و یاقوت نشان از وجود عناصر آزاد فلزي واسطه در آن هاست.

ب) نخستین سري از عناصر واسطه در دورة چهارم و گروه هاي  تا  قرار دارند.
پ) اغلب فلزهاي واسطه در طبیعت به شکل ترکیب هاي یونی همچون اکسیدها، کربنات ها و ... یافت می شوند.

ت) آرایش الکترونی آنیون در و  با هم یکسان است.

ث) شمار الکترو ن ها در سومین لایه اتم هاي  و  با هم متفاوت است.

آ، پ، ث ب، ت، ث ب، پ، ت آ، ب، پ

در عناصر دورة چهارم جدول تناوبی چه تعداد از عناصر داراي زیرلایۀ  کاملاً پر هستند و چه تعداد از عناصر در آخرین لایۀ خود بیش از یک - 6
الکترون دارند؟

 و  و  و  و

آرایش الکترونی یک یون به  ختم می شود. چه تعداد از ویژگی هاي زیر می تواند مربوط به اتم هایی باشد که این یون را ایجاد می نمایند؟ - 7
آ) فلزي است که در تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد.

ب) نافلزي از گروه  است که در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد.
پ) اتمی که بزرگ ترین شعاع را در میان فلزهاي اصلی دورة چهارم جدول تناوبی قرار دارد.

ت) می تواند مربوط به اتمی باشد که در زیرلایه هاي با عدد کوانتومی  آن  الکترون وجود دارد.

نام و نام خانوادگی:
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گروه              
 تناوب  

با توجه به جدول روبرو، که بخشی از جدول تناوبی است، کدام عنصر از دسته عنصرهاي شبه فلزي است که در آخرین زیر لایه اشغال شده اتم آن، سه - 8
الکترون جفت نشده وجود دارد؟

،  و  به ترتیب از راست به چپ نشان دهندة کدام عناصر می  توانند باشند؟  ، باتوجه به جدول زیر، نمادهاي  - 9
نماد شیمیاییخواص فیزیکی یا شیمیایی

 دارد  دارد    ندارد  دارد  رسانایی الکتریکی
 دارد    ندارد   ندارد  دارد  رسانایی گرمایی

 دارد   ندارد  ندارددارد  سطح صیقلی
 ندارد   ندارد  ندارد  دارد  چکش خواري

ژرمانیم – کربن (گرافیت) – برم – منیزیم سرب – ژرمانیم – فسفر – پتاسیم

سیلیسیم – منیزیم – کلر – قلع قلع – سیلیسیم – کربن – سرب

اگر عنصر  با اکسیژن ترکیب شود و اکسید اسیدي به وجود آورد، کدام مطلب درباره آن می تواند درست باشد؟ - 10

نافلزي است که اتم آن در مجموع  الکترون دارد. فلزي بسیار واکنش پذیر است.

نافلزي است که آخرین تراز اشغال شده اتم آن  الکترون دارد. تعداد الکترون هاي لایه ظرفیت اتم آن از  کمتر است.

، کدام است؟ (کبالت در دوره چهارم و گروه  جدول تناوبی جاي دارد.) آرایش الکترونی کاتیون در  - 11

در چند اتم عنصرهاي واسطه تناوب چهارم، زیر لایه  به ترتیب، نیمه پر و پر شده است؟ - 12

 و  و  و  و 

با توجه به آخرین زیرلایه در آرایش گونه هاي داده شده، کدام گزینه صحیح است؟ - 13

فعالیت شیمیایی  بیش تر از  است. فعالیت شیمیایی  بیش تر از  است.

شعاع اتمی  بیش تر از  است. شعاع اتمی  کم تر از  است.

باتوجه به جدول زیر، کدام گزینه صحیح می باشد؟  - 14
گروه
دوره

خاصیت نافلزي اتم  بیشتر از  می باشد. خاصیت فلزي اتم   بیشتر از  می باشد.

در میان عناصر نمایش داده شده در جدول، اتم  بیش ترین شعاع اتمی را دارد. ،  و  به صورت   می  باشد.  ، ترکیب شعاع اتم هاي 
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عدد اتمی

جدول زیر مربوط به سه عنصر در گروه فلزهاي قلیایی است. با توجه به اطلاعات موجود در این جدول، مقایسۀ چه تعداد از ویژگی هاي زیر براي این - 15

» درست است؟ عناصر به صورت «
 «تمایل براي تبدیل شدن به کاتیون - فعالیت شیمیایی - شعاع اتمی - تعداد لایه هاي الکترونی در اتم - شدت واکنش با گاز کلر»

عنصر

( شمارۀ دوره (

 ، با توجه به نمودار زیر که تغییر شعاع اتمی عناصر قلیایی تا هالوژن عناصر دورة سوم جدول تناوبی را نشان می دهد، کدام گزینه در مورد عناصر  - 16

 و  نادرست است؟

 مانند  سطح درخشانی دارد و جریان برق را از خود عبور می دهد.

، در دماي اتاق گازي زرد رنگ است و براي پایدار شدن می تواند یون  را تولید کند.

،  از دستۀ عناصر  و  یک شبه فلز است.  از عناصر دستۀ 

 با دادن،  با به اشتراك گذاشتن و  با گرفتن یا به اشتراك گذاشتن الکترون به آرایش هشت تایی پایدار می رسند.

کدام مقایسه دربارة شعاع سه اتم  و  درست است اگر بدانیم، اتم  در گروه  و دورة سوم جدول تناوبی قرار دارد؛ در اتم  زیرلایۀ ما - 17

) پر و آخرین زیرلایۀ ان نیم پر است و اتم  با گرفتن دو الکترون به آرایش پایدار سومین گاز نجیب می رسد؟ قبل آخر (

با توجه به آرایش الکترونی عناصر زیر، عبارت کدام گزینه نادرست بیان شده است؟ - 18

عنصر  نافلزي زردرنگ از گروه  جدول دوره اي است.  عنصر  بیشترین خصلت نافلزي را در گروه  جدول دوره اي دارد.

عنصر  همانند عنصر  رسانایی الکتریکی بالایی دارد. عنصر  در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد.

کدام مطالب در مورد عناصر نافلزي دورة سوم جدول تناوبی (به جز آرگون) درست هستند؟ - 19
آ) به حالت جامد و گاز هستند.

ب) در اثر ضربه خرد نمی شوند.
ب) در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون به اشتراك گذاشته یا از دست می دهند.

ت) عنصري از این نافلزها که عدد اتمی  دارد، خصلت نافلزي بیش تري از عنصري با عدد اتمی  دارد.

پ و ت ب و پ آ و ب آ و ت

چند مورد از موارد زیر را به طور کلی می توان به کمک نمودار زیر نمایش داد؟  (باتغییر)  الف) تغییرات خصلت نافلزي - 20
عناصر برحسب رسانایی آن ها

ب) تغییرات نسبی بار مؤثر هسته در یک دوره برحسب عدد اتمی
پ) اختلاف شعاع اتمی یک عنصر با عنصر بعدي خود در یک دوره برحسب رسانش گرمایی

صفر

در مورد جدول تناوبی کدام گزینه درست است؟ - 21

رنگ نور حاصل از انتقال هاي الکترونی از  به  و  به  در اتم هیدروژن به ترتیب مشابه رنگ فیروزه و زمرد است.

در دورة  با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی و خصلت فلزي کاهش می یابد.

) اکسید واکنش می دهند و فلز آهن خالص تولید می شود. فلزهاي سدیم و مس هر دو با آهن (

هالوژن ها فعال ترین نافلزهاي جدول تناوبی هستند که همگی در دماي اتاق با گاز هیدروژن واکنش می دهند.
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کدام گزینه صحیح است؟ - 22

نافلزات در واکنش هاي شیمیایی تمایل به گرفتن الکترون (تبدیل به آنیون) دارند که طی این واکنش، شعاع آن ها کاهش می یابد.

روند کاهش شعاع اتمی در دورة سوم جدول دوره اي براي عناصر سدیم تا سیلیسیم بیشتر از سیلیسیم تا کلر است.

واکنش پذیري هالوژن ها مانند فلزات قلیایی از بالا به پایین افزایش می یابد.

در یک دوره از جدول دوره اي با افزایش خصلت نافلزي، شعاع اتمی و همچنین تمایل براي گرفتن الکترون افزایش می یابد.

کدام گزینه در رابطه با دورة سوم جدول تناوبی صحیح است؟ - 23

شامل  عنصر فلزي و   عنصر نافلزي است.

از لحاظ توانایی یا عدم توانایی به اشتراك گذاري الکترون، عناصر موجود در گروه هاي چهاردهم و پانزدهم متفاوت هستند.

عنصر موجود در گروه چهاردهم از نظر ویژگی هاي فیزیکی به عنصر قبل از خود شباهت بیشتري نسبت به عنصر هاي پس از خود دارد.

هفتمین عنصر آن بیشترین خاصیت نافلزي را در میان عناصر هم گروه خود دارد.

کدام مطلب نادرست است؟ - 24

در یک گروه از عناصر جدول تناوبی، روند تغییر شعاع اتمی و روند خاصیت فلزي، در یک جهت تغییر می کند.

در بین عناصر جدول، در یک دوره، با افزایش تعداد الکترون هاي زیرلایۀ  شعاع اتمی کوچک تر می شود.

، تمایل به تشکیل آنیون در عنصر  بیش تر از سایر عناصر است. در میان عنصرهایی با عدد اتمی  تا 

تمایل به تشکیل کاتیون در گروه اول و افزایش فعالیت شیمیایی در گروه هفدهم جدول تناوبی، در یک جهت تغییر می کند.

با توجه به آرایش الکترونی آخرین زیرلایۀ هر یک از اتم هاي داده شده، کدام مقایسه نادرست است؟ - 25

واکنش پذیري:  شعاع اتمی: 

رسانایی الکتریکی:  خصلت نافلزي: 

کدام گزینه درست است؟ - 26

فعالیت شیمیایی عناصر با میزان توانایی اتم آن ها به از دست دادن الکترون رابطۀ مستقیم دارد.

روندهاي تناوبی در جدول بر اساس کمیت هاي وابسته به اتم قابل توضیح است که یکی از این کمیت ها شعاع اتمی می باشد.

با افزایش عدد اتمی در هر دوره از جدول تناوبی، شعاع اتمی افزایش می یابد.

تنها فلزهاي گروه  جدول دوره اي می توانند کاتیون  تشکیل دهند.

کدام گزینه درست است؟ - 27

در یک تناوب، از چپ به راست، واکنش پذیري عناصر همواره کاهش می یابد.

اختلاف شعاع اتمی بین سدیم و منیزیم از این اختلاف بین سیلیسیم و کلر بیشتر است.

در یک گروه، از بالا به پایین، فعالیت شیمیایی عناصر همواره افزایش می یابد.

برم در  با گاز هیدروژن واکنش می دهد.

با افزایش تعداد پروتون ها در یک دوره از جدول دوره اي، نیروي جاذبه اي که هسته به الکترون ها وارد می کند .................. یافته و بدین ترتیب شعاع - 28
اتم .................. می یابد؛ بنابراین به طور کلی اختلاف شعاع اتمی دو عنصر متوالی در یک دوره .................. می یابد.

افزایش- کاهش- کاهش افزایش- افزایش- کاهش افزایش- کاهش- افزایش کاهش- کاهش- کاهش

خصلت فلزي کدام یک از عناصر زیر بیش تر است؟ - 29
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پ) نور بنفشب) نورقرمزالف) نور زرد

) مربوط به شعاع این ،  و  (همگی برحسب  با توجه به شکل زیر، که واکنش فلزات قلیایی با گاز کلر را نشان می دهد، اگر اعداد  - 30
عناصر باشد ترتیب شعاع این عناصر در کدام گزینه به درستی آمده است؟ (گزینه ها از راست به چپ به ترتیب شکل ها «الف»، «ب» و «پ» آمده اند.)

152186231pm

186 − 231 − 152

152 − 231 − 186
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231 − 152 − 186
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